
 

 

 

 

15. årgang                                    

 
Kære Venner af  Garderhøjfortet, 

 

I dette nummer af FORTNYT finder er der referat fra 

generalforsamlingen og invitation til årets ture. 

 

Kontingent 
Skulle ifølge vedtægterne være indbetalt tre uger inden 

generalforsamlingen, dvs. inden 18. marts. Men det kan 

nås endnu. 

 

Årets kontingent, der er på 100,- kr, kan betales ved 

hjælp ef det udsendte indbetalingskort eller ved 

overførsel til foreningens konto i Danske Bank 

 

Reg.nr. 4260 konto 4260975501 
 

E-mail 
Portoen er steget, og vi vil gerne både spare penge og 

besvær, så derfor går vi i højere og højere grad over til at 

bruge e-mail. Vi har fået rigtig mange e-mail adresser, 

men vi vil gerne have flere så send venligst en mail til 

kasserer@garderhoej.dk. Vil du alligevel have 

FORTNYT på tryk, send en mail til os så sender vi det. 

 

Det sker på Fortet 
Årets foreløbige kalender ser således ud: 

 

1. maj      Fortet åbent 

3. maj                   Experimentarium 

29. maj                 Mosede Fort og Tunestillingen 

13.-14.  maj      Gentofte ølfestival 

5.juni       Fortet åbent  

3. juli       Fortet åbent  

7. august      Fortet åbent       

4. september Fortet åbent  

25. september Befæstningsdagen 

13. november       Dyrehavestillingen 

11. december Julegløgg 

 

Ølfestival 
13. og 14. maj arrangerer Lions Klub Hellerup ølfestival 

på Garderhøjfortet  

Alle er velkomne. 

   April 2011 
 

Experimentarium 
Tirsdag den 3. maj er alle Garderhøjfortets Venner inviteret til besøg på 

Experimentarium. Kl. 19:00 vil Experimentariums direktør Asger Høeg 

fortælle om de meget spændende planer for Garderhøjfortets fremtid. 

Dørene åbnes for os kl. 18:00, så vi kan starte med at se den spændende 

BODY WORLDS udstilling. 

Arrangementet er gratis for medlemmer. Tilmelding påkrævet. 

Tilmelding: vennerne@garderhoej.dk evt. 2680 2499 

 

Mosede Fort 
Søndag den 29. maj skal vi på udflugt til Mosede Fort og Tunestillingen.  

Bus afgår fra Garderhøjfortet kl. 9:30 og vi er tilbage igen sidst på 

eftermiddagen. Vi spiser på Café Jenners i Mosede. 

Prisen for turen  inklusive frokost er kr. 175,-, som betales i bussen. 

Tilmelding jytte-bloch-kelsen@privat.dk eller tlf. 4581 9695. 

 

Dyrehavestillingen 
Søndag den 13. november inviterer Garderhøjfortets Venner til vandretur 

gennem Dyrehaven, hvor vi skal prøve om vi kan finde resterne af Taarbæk 

Fort og Dyrehavestillingen. 

Vi starter ved Trepilelågen kl. 10:00, og går til Taarbæk Fort, der er i dag 

blot en stor flad bakke. Op til skanserne og ”bronzealderhøjene” ved 

Slesvigske Sten. Videre langs skyttegravene til skanserne på Præstesletten. 

Vi slutter ved skanserne ved Ulvedalsvejen. 

For at dække hullet i Nordfronten blev der i 1890erne anlagt nogle skanser 

nord for Ulvedalene og på Præstesletten i Dyrehaven. I starten af første 

verdenskrig blev Dyrehavestillingen anlagt med skyttegrave og pigtråds-

spærringer. Den strækker sig fra Fortun Fort over Præstesletten og 

Taarbæk Fort til Øresund. 
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Generalforsamling 
Generalforsamling i foreningen Garderhøjfortets Venner blev afholdt søndag 

d. 10. april  2011 kl. 11.00 i  Officersmessen i Fortet 

1. Valg af dirigent.   

Jytte bød velkommen og foreslog Preben Schad som dirigent, hvilket blev 

godkendt. 

Preben erklærede Generalforsamlingen for lovlig indkaldt i henhold til 

vedtægterne og forsamlingen valgte Merete til referent.  

2. Bestyrelsens beretning for foreningens virksomhed i 2010.  

Flemming redegjorde for foreningens aktiviteter i det forgangne år: 

Bestyrelsen har i 2010 bestået af 

 - Flemming Torp, formand 

 - Jytte Bloch-Kelsen, næstformand 

 - Palle Jørsboe, kasserer 

           - Merete Berndt Stoltz, sekretær 

 - Kaj V. Torp 

 - Preben Kamstrup 

 - Preben L. Schad 

 - Peter Ortmann, udpeget af Garderhøjfonden 

I løbet af 2010 har vi afholdt 5 bestyrelsesmøder. 

Medlemstallet er nogenlunde stabilt. Vi har nu  140 betalende medlemmer 

og et æresmedlem. 

Af arrangementer for offentligheden på Garderhøjfortet skal først og 

fremmes nævnes Befæstningsdagen, hvor der var rigtig mange besøgende. I 

forbindelse med befæstningsdagen har vores energiske medlemmer solgt 

kaffe, øl og pølser og derved bidraget til foreningens økonomi. Der er også 

kommet enkelte nye medlemmer i den forbindelse. Vi fik i år tilskud til 

afholdelse af befæstnings-dagen fra Gentofte Kommune. Vi arbejder fortsat 

på en forbedret skiltning, for at få flere til at lægge vejen forbi Fortet, når de 

nu alligevel er der. 

Guidekorpset har holdt Fortet åbent og tilbudt rundvisninger 5 søndage, 

men antallet af besøgende har igen i år været begrænset. Derudover har 

guidekorpset lavet et stort antal rundvisninger arrangeret af Fortets 

kommandant 

Af arrangementer for medlemmerne har vi arrangeret en udflugt med bus til 

Beredskapsmuseet v. Helsingborg, og det er vores indtryk, at der var stor 

tilfredshed blandt de over 40 deltagere. Arrangementer af denne type 

budgetterer med et vist underskud. 

Vi arrangerede besøg i Beredsskabsstyrelsens bunker i Bernstorffsparken; 

hvem skulle tro, at der under skoven ligger 1.100 m2 bunkersanlæg? 

Et andet arrangement, der gav underskud var det traditionelle gløgg-

arrangement, hvor der i år var rigtig mange fremmødte medlemmer. 

Til foreningens blad FORTNYT mangler vi fortsat skribenter til artikler med 

relevans for Fortet. Der kom to numre indeholdende noget af den på nettet 

offentligt tilgængelige information om Fortets fremtid og ellers mest med 

praktiske oplysninger. Vi håber at kunne fortsætte på denne måde men 

efterlyser som sagt skribenter blandt medlemmerne. 

Vi regner med igen i år at kunne arrangere en eller to udflugter for 

medlemmerne. Der er planlagt bustur til Mosede Fort og Tunestillingen d. 

29. maj, og vi vil lave en vandretur langs Dyrehavestillingen d. 13. 

november. Herudover vil der være ”det sædvanlige” med befæstningsdag og 

søndagsåbent fort. Loppemarkedet holder nok også pause i år. 

Men det emne, der optager os mest for tiden, er Fortets fremtid. I har måske 

hørt, at Experimentarium rykker ind på Fortet. Det betyder, at der vil blive 

indrettet permanent udstilling i de fleste af Fortets rum, og at der vil være 

åbent dagligt. Vi havde bedt Experimemntariums direktør Asger Høeg om at 

komme i dag og fortælle om planerne, men har er bortrejst. I stedet har han 

inviteret alle Garderhøjfortets venner til at besøge Experimentarium d. 3. 

maj,  hvor vi dels kan se den spændende udstilling, og dels vil få en 

orientering om planerne.  

Der vil ikke ske nogen ændringer for venneforeningen i 2011. 

lemming redegjorde for bestyrelsens sammensætning og for de aktiviteter, 

foreningen havde haft i årets løb. 

Beretningen blev godkendt 

 
3. Det reviderede regnskab for 2010 fremlægges til godkendelse.  

Da Palle ikke var tilstede på grund af sygdom, blev regnskabet uddelt og de 

tilstedeværende kunne komme med kommentarer efter et par minutters pause 

til gennemsyn. Bo From Petersen efterlyste bestyrelsens underskrift på 

regnskabet, men Flemming kunne fremvise det originale regnskab, behørigt 

underskrevet af formand, kasserer og revisor. Regnskabet blev godkendt. 

4. Medlemskontingent for næste år fastsættes.  

Bestyrelsen foreslog uændret kontingent 100.- kr. Forslaget vedtaget. 

5. Valg af medlemmer til bestyrelsen.   

Hele bestyrelsen undtagen Preben Kamstrup var villig til genvalg. Alle blev 

genvalgt, Som nyt medlem valgtes suppleant Svend Aage Hjerrild og som ny 

suppleant valgtes Jens Stoltz. 

6. Valg af revisor.  

Kristian Krogsgaard blev genvalgt. 

7. Indkomne forslag.  

Der var ikke indkommet nogen forslag.  

8. Eventuelt. 

Dirigenten gjorde klart, at der ikke kan vedtages noget under dette punkt og 

gav derefter ordet frit.  

Jytte fortalte om turen til Mosede fort, som er planlagt til at finde sted den 

29. maj og bad folk om at tilmelde sig i god tid.  

Med hensyn til foreningens møde på Experimentariet den 3. maj kl. 18, hvor 

foreningens medlemmer har mulighed for at se den spændende udstilling 

”Body” inden mødet med Asger Høeg, er det helt nødvendig med en 

tilmelding. Tilmeldingen skal finde sted til kasserer Palle på tlf. 2680  2499 

helst på mail vennerne@garderhoej.dk. 

Annegrete Andersen rejste spørgsmålet om støj på Fortet i forbindelse med 

den nye aktivitet og Birgitte, Ebba og Stig, der også alle er naboer til Fortet, 

udtrykte bekymring omkring de aktiviteter, der skal finde sted i fremtiden. 

Der blev nævnt Time - Building, skihop og den store trafiklarm, der kan 

forventes, når ca. 30.000 skal til at gæste Fortet årligt.  

Peter Juul forklarede, at Fortet, er det eneste af forterne i Københavns 

befæstning, der er privatejet, og at det for tiden udlejes flere gange om 

måneden. Fortet kan på den måde mindske driftsudgifterne, der beløber sig 

til ca. 300.000 kr. årligt. P.t. koster det 2.500.- kr. pr. døgn at leje Fortet.. 

Ca. 10.000 menneskerbesøger hvert år Fortet.. Peter benyttede lejligheden 

til at fortælle, at han efter 32 år på Fortet, var opsagt med fratrædelse den 

31.12. 2011. 

Merete foreslog, at eventuelle spørgsmål vedrørende Experimentariets drift 

af Garderhøjfortet, kunne tages op med Dir. Asger Høeg.  

Bo From Petersen fastholdt, at Venneforeningen skal arbejde for 

foreningens formålsparagraf og at det endvidere må forventes, at når fonde 

bevilliger store summer til Fortets bevaring, så har de en formodning om, at 

pengene vil blive brugt til blandt andet formidling og at så mange folk, som 

muligt, skal have adgang til Fortet. 

Uth mindede igen om mødet den 3. maj og informerede om fortets tidligere 

aktiviteter. 

Frantz takkede Peter Juul for det store arbejde, som han gennem årene har 

lagt i at føre Fortets omgivelser tilbage til det oprindelige. Frantz sagde, at 

uden Peter, var vi aldrig nået så langt. Franz fortalte endvidere, at han 

desværre havde mødt noget kritik ang. rigtigheden af uniformerne i hans 

uniformsudstilling og havde derfor medbragt dokumentation for ægtheden. 

Frantz opfordrede alle, der evt. på loppemarkeder eller andre stede, støder 

ind i billeder af kong Frederik den 9. eller Christian den 8. og deres 

dronninger, om at købe disse billeder, hvis de kan erhverves for et rimeligt 

beløb. Disse billeder mangler nemlig i samlingen på Fortet. 

Bestyrelsen takkede Frantz for det store arbejde, som han altid udfører i 

forbindelse med Fortets arrangementer. Vi tænker her på hans meget flotte 

militærudstilling og Fortets permanente udstilling ved officersmessen, som 

Frantz også er mester for. 

Preben takkede forsamlingen for god ro og orden og hævede mødet.. 

 

Referent  Merete Behrndt Stoltz  

 

FORTNYT 

Udgives af foreningen Garderhøjfortets 

Venner, og det udkommer når 

bestyrelsen har samlet tilstrækkeligt 

med materiale i 200 eksemplarer. 

 

Ansvarshavende redaktør:  

Palle Jørsboe 

Christiansholms Parkvej 12 

2930 Klampenborg 

kasserer@garderhoej.dk 

 

Garderhøjfortets adresse: 

Garderhøjfort 4 

2820 Gentofte 

www.garderhoej.dk 

 

Kommandant: 

Peter Juul 

Garderhøjfort 2 

2820 Gentofte 

Tlf: 3968 2640 / 4014 8714 

fortet@garderhoej.dk 

 

Garderhøjfortets Venners adresse: 

Garderhøjfort 4 

2820 Gentofte 

venner@garderhoej.dk 

 

Layout og foto: Palle Jørsboe 

 

Tryk: Lyngby Tryk 

www.lyngby-tryk.dk 

info@lyngby-tryk.dk 
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